

ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 6 luni 36 Lei = 72 Cor.
 3 luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 M.
 Redacția p. curier și în-
 Strada Zrinyi Nr. 200.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxază după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Moralizatorii.

Ziarul „Adevărul” într'un articol apărut zilele trecute sub iscălitura unuia din cei mai bătrâni redactori ai săi, ținea să constate că oamenii politici din Ardeal, au început să utilizeze aceleași proceduri lipsite de sinceritate ca și colegii lor din vechiul regat.

Aceasta, pentru motivul că în acel moment, ziarul în chestiune era convins că oamenii politici ardeleni promisese să intre în guvernul Manolescu-Râmniceanu, ca miniștri titulari.

Nu e nevoie să insistăm asupra isvoarelor mai mult de cât insuficiente în materie de informații, de la care se adapă „Adevărul”, întru cât se știe care a fost soarta guvernului Manolescu Râmniceanu, după cum sunt în deajuns de bine cunoscute și motivele pentru care o asemenea formație nu a putut să ia ființă.

Nu vom insista nici asupra iscăliturii pusă în josul articolului în chestiune, considerând că am spus îndeajuns atuncia când am arătat că era vorba de unul din bătrânii colaboratori ai „Adevărului”.

Din punctul acesta de vedere păstrăm convingerea că am spus destul, de oarece toți bătrânii redactori ai „Adevărului”, au aceleași idei, aceleași principii în materie de politică, același stil, aceeași limbă și aceeași sinceritate, atuncia când e vorba să informeze opinia publică.

Dacă ai celit aceea ce scrie unul din bătrânii redactori ai „Adevărului” ți-ai făcut o idee limpede și de modul cum înțeleg să scrie ceilalți colegi ai lor, de o potrivă de bătrâni.

Nu ei sunt aceia cari se vor scobori până acolo, încât să uzeze în scrisul lor de finețe, de subtilitate și de tact, după-cum nici odată ei nu își vor compromite pana, punând-o în serviciul adevărului care își găsește refugiul numai în literile groase, ce formează titlul, numitului ziar.

În schimb un exces de modestie și de timiditate, îndeamnă pe bătrânii colaboratori ai dlui Mille, să nu angajeze părerea altora, găsind mai nimerit să întretie publicul numai cu propriile lor păreri.

Expresii și fraze ca „părerea mea este că; eu am spus întotdeauna; am susținut ori de câte ori s'a oferit prilejul; au atras atenția guvernului, dar nimeni nu a voit să mă asculte” le vei găsi în fiecare rând în coloanele organului acesta, care ține să devie internațional, până la a nu mai avea nimica românesc.

Și în cazul cel mai rău, când nu vor vorbi de propria lui persoană, bătrânii colaboratori ai Adevărului, vor oferi cititorilor acestuia, din carea abia puțini mai sunt români, satisfacția de ai auzi vorbind despre rudele și despre copiii lor.

Nici acest dezvoltat sentiment intim, familiar, nu ne-ar emoționa însă prea mult.

Aceea ce ne dă însă de gândit este dorința învechită a „Adevărului” și a bătrânilor săi colaboratori, de a biciui apucăturile urâte ale societății, pentru a moraliza cât mai îndelung, cât mai deplin.

După ce de ani de zile însă a continuat să moralizeze vechiul regat, după ce a finit să moralizeze până și Dinastia, „Adevărul” s'a epucat să moralizeze și Ardealul și pe oamenii politici ai acestuia.

Nu, în adevăr, sacrificiul e prea mare și munca prea neobosită.

Fie că moralizează d. Mille, fie că face aceasta d. Costache Bacalbașa, noi găsim că e prea mult.

Ar fi timpul să se menajeze, să se odihnească și să renunțe la moralizarea teritoriilor alipite, continuându-și opera înăițătoare numai în cuprinsul vechiului regat.

Opinia publică ardelenă, ar fi recunoscătoare „Adevărului” pentru această bună acțiune și fără îndoială i-ar fi și mai recunoscătoare încă, în cazul când acordându-și un repaos deplin și meritat, nu și-ar mai trimite niciodată foile, în teritoriile alipite, a cărora populație cunoaște de multă vreme, cinstea, moralitatea și iubirea de adevăr și de dreptate a foaiei din str. Sărindar.

Campania electorală și ungarii.

În vederea alegerilor pentru Constituanta în rândul alegătorilor unguri din Arad s'a pornit o vie mișcare în sensul de a se pune, pe lângă candidatul român, și un candidat ungar.

Ziarul local „Arad és Vidéke” spune, că deși până acum nu s'a luat nici o hotărâre definitivă cu privire la persoana, a cărei candidatură să fie pusă din partea ungarilor, ar fi vorba totuși de a se asigura candidatura lui Béla Barabas, fost prefect al orașului Arad și organizatorul faimoasei garde de oțel, mai apoi ministru în guvernul alcătuit în Arad și mutat în urmă la Seghedin. Ziarul maghiar, dealtcum, a luat și un interview dlui Barabas, care s'a declarat pentru depunerea unei candidaturi și a făcut declarația că vechii conducători politici unguri din Arad se vor consulta cu privire la chestiunea candidaturii, mai ales dacă s'ar lua dispoziția cu privire la libertatea întrunirilor.

Miscarea concetățenilor unguri, poate fi primită ca o dovadă a modului cum înțeleg care este situația reală și interesele lor adevărate.

Privitor la aceeași chestiune, primim următoarele din Sibiu:

Reprezentanții mai de seamă ai ungarilor din Ardeal, convinși nu numai despre zădărnicia dar și despre răul ce-ar urma din o rezistență politică pasivă, acum în preajma alegerilor electorale s'au întrunit la Sibiu sub președinția dlui Mihail Szabó.

Oratorii au făcut expuneri sincere despre noua situație socială și politică, creiată ungarilor din Ardeal, în urma unirei cu România.

Membrii adunării au căzut unanim de acord asupra adevărului, că ungarii rămași în cadrele statului român, trebuiesc să recunoască starea de fapt și să caute deci o cooperare loială cu românii.

Adunarea, declarând ca organ officios ziarul „Uj Világ”, s'a dizolvat după ce a luat definitiv hotărârea că ungarii din Ardeal să ia parte activă la viața politică a României.

Pacea Bulgariei.

— Un articol al dlui Gauvain. —

În „Journal des Débats” d. August Gauvain judecă astfel pacea impusă bulgarilor:

„Conferința a tratat Bulgaria, după cum Europa secolului al 18-lea, a tratat Prusia. Consecințele sunt aceleași.

Nici o altă putere nu seamănă cu Prusia, mai mult ca Bulgaria.

Indemnăm pe aceia cari au acordat Bulgariei un termen pentru iscălirea tratatului, să se folosească de acest interval pentru a citi două lucrări, apărute de curând și privitoare la bulgari.

Prima lucrare este *Mesajul bulgar și războiul european* datorită dlui Socolinici. Această lucrare abundă în date istorice de o riguroasă precizie.

A doua carte este *Unitatea politice bulgare 1870-1919* unde se descrie cu o precisiune uimitoare, dezvoltarea imperialismului bulgăresc.

Conferința de pace nu ar fi pus nici o dată Bulgariei niște condiții atâta de blânde și ușoare, în cazul când ar fi citit adevărurile pe care le cuprind cele două lucrări ale căror titluri le-am dat mai sus...”

Organizarea partidului național român la sate.

Cu privire la această chestiune, biroul central al partidului național, a dispus să se întocmească o broșură ce va fi expediată în fiecare comună.

Cu privire la organizarea partidului național la sate „Renașterea” publică următoarele:

„În fiecare comună cu cel puțin 500 de locuitori români, se va forma un birou al partidului național român. Comunele cu mai puțini locuitori români se vor asocia pentru a putea forma un birou.

Biroul comunal se compune:

1. În comunele până la 2000 locuitori — dintr'un președinte, un secretar și doi membri de încredere;

2. În comunele cu peste 2000 locuitori români — dintr'un președinte, un secretar, un casier și 2 membri de încredere;

3. În orașele cari formează singure unul sau mai multe circumscripții electorale, — din un vicepreședinte, un secretar, un casier și 10 membri.

Biroul comunal e ales cu majoritate de voturi, în adunarea generală a membrilor partidului național român din comună, pe termen de 3 ani.

Biroul comunal va purta un registru de casă, și va întocmi o listă permanentă a membrilor partidului național român din comună, în comparație cu numărul total al alegătorilor din comună, după culoarea lor politică.

Fiecare membru al partidului are drept egal de vot în alegerea birourilor comunale și primește gratuit toate publicațiile de popularizare ale partidului.

În schimb, fiecare membru este supus disciplinei de partid, și este dator să sprijinească interesele și să lupte pentru realizarea programului partidului.

INFORMAȚII.

— *M. S. Regele a plecat ieri la Sibiu.*

— *Noii miniștri continuă a se instala la departamentele respective.*

— *Numirea noilor profesori universitari, se va face astăzi sau mâine.*

— *D. general Mărdărescu, după rezolvarea crizei ministeriale, s'a reîntors cu un tren special la Budapesta.*

— *D. Saint-Aulaire s'a reîntors ieri în capitală.*

— *Se anunță din Paris că Lenoir, care era să fie executat, dar a căruia execuție a fost suspendată în ultimul moment, ar fi făcut noi mărturisiri, cu caracter deosebit de senzațional.*

— *Se afirmă anume, că declarațiile făcute de Lenoir, ar fi de natură să agraveze mult situația lui Caillaux și pe aceea a senatorului Dudet.*

— *Consiliul Dirigent a depus în disponibilitate pe fostul președinte al tribunalului din Oradea-mare dr. E. Balas și în locul d-sale a numit ca președinte pe d. dr. Aurel Bersanu, care Sâmbătă a depus jurământul oficial, iar Luni a luat dispozițiuni pentru preluarea definitivă a președinției tribunalului. C. D. R. a numit apoi judecători la acest tribunal pe d. Ioan Candrea, din Deva și Nicolae Tula din Elisabetopol. Funcționarea bună a tribunalului din Oradea-mare este prin aceste dispozițiuni pe deplin asigurată.*

— *Eri a sosit în capitală patruzeci de preoți ardeleni, pentru a participa la marele congres al preoțimeii din România-mare.*

— *Față de progresele pe care le face specula la Sibiu, s'a luat inițiativa să se înființeze în acel oraș o ligă a consumatorilor. Se știe că o asemenea ligă funcționează și la Brașov.*

— *Se spunea până mai acum cât va timp, că viața era mai eficientă la Sibiu, de cât la Arad.*

— *Dacă situația de atunci persistă și azi, sau în cazul cel mai rău dacă nu s'a schimbat nimic în folosul consumatorilor, credem că o ligă a acestora nu ar fi de prisos nici la Arad.*

— *Întru cât viața este destul de scumpă în orașul nostru și mai ales în restaurante, unde patronii mențin prețuri ridicate chiar la articole pe cari și le procură ieftin, așteptăm cu încredere că se va lua cât mai repede și la Arad, inițiativa unei ligi care să limiteze specula.*

— *Cu conducerea biroului de locuințe a orașului a fost însărcinat d. dr. Alexa Boțioc. Cu începere de ieri acest birou funcționează în localitățile Ateneului, unde e plasat și biroul comisiei de aprovizionare a orașului.*

— *Un tren de marfă a deraiat între Valea largă și Comarnic, dincolo de Ploiești. Accidente de persoane nu sunt.*

— *După o inactivitate zilnică de șase luni, ziarele din Budapesta „Pesti Hirlap”, „Az Uj-ág”, „Az Est”, „Pesti Napló”, „Népszava” au reapărut.*

— *Ziarele apar în 8-10 pagini și toate se ocupă mai cu osebire de grozăviile săvârșite de regimul comunist.*

— *Despre bărbații politici dela guvern se scriu tot felul de comentarii.*

— *Un fapt pare ciudat, în chestiunile politice de ordin intern, chiar și ziarele cunoscute ca foarte agresive, scriu pe un ton foarte rezervat.*

— *Șeful poliției din Oradea-mare a publicat următoarea ordonanță:*

„*Prin aceasta se aduce la cunoștința celor interesați, că comenduirea pieței nu a încuviințat prelungirea termenului pentru schimbarea inscripțiilor ungurești cu cele românești de pe firmele tuturor prăvăliilor. În consecință firmele vor trebui să aibă inscripții românești până la data de 10 Octombrie. După această dată, comenduirea pieței va ordona o razie generală, pentru a se controla dacă ordinul a fost executat.*”

— *În urma deciziei eforiei școlare, școala comercială de băieți a orașului se va stabili în edificiul școlii primare din strada Illés. Cursurile la școala comercială de băieți vor începe la 15 Octombrie.*

BIBLIOGRAFII. „Cuvântul dreptății” Revistă lunară pentru popularizarea științelor juridice și sociale în Basarabia. Director: Vespasian Erbiceanu. Prim-președinte al curții de apel din Chișinău. Sumar: Jurământul decizor și supietor, de D. Alexandrescu. Priviri asupra codului rus de procedură civilă, de G. Panătescu. Sistemul întăririi drepturilor reale asupra bunurilor nemiscătoare conform dreptului rus în vigoare în Basarabia și efectele lui, de N. Epure. Tribunalul Chișinău, secția I-a, sentința penală No. 137. Tribunalul Bălți, sentința civilă No. 185. Partea suplimentară.

A apărut numărul 23 din biblioteca „Iabirei de Neam” de M. Axinte, conținând două articole: I. Frația Moldovei Unite, II. Partidul Naționalist democrat.

Volumul a apărut în editura „Concordiei” din Arad, unde se află de vânzare. Prețul 60 bani. (1.20. c.)

Tabele Mineralogice și înarmări pentru exercițiile de determinare. Vol. I, de Dumitru Lupan, profesorul liceului din Brașov.

— *Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.*

Impetiva colportorilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) *acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.*

2. *Această infracțiune se va judeca și condamna de preoți în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.*

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

Colecta pentru biserica Mărășești.

Membrii comisiei de eiectare a dărilor directe din Arad au contribuit cu diurnele lor, pentru fondul marelui monument sfânt astfel:

Dr. Virgil Bogdan, președinte	cor. 72
Dr. Romul Veliciu, președinte s.	„ 64
Ioan Borlodan	„ 72
Paul Bérczy	„ 60
Pavel Dobru	„ 40
Iustin Olariu	„ 30
Suma din urmă	cor. 15,368,38

Total: cor. 15,714,38

Situația la Fiume.

Berna. Știrile sosite în Elveția cu privire la situația din Fiume, se deosebesc fundamental de cele publicate de ziarele italiene. După știrile sosite în Elveția, în Fiume, ar domni o deplină anarhie, mai ales în serviciile publice.

D'Annunzio, fortifică înălțimile ca și cum ar avea de gând să susție un asediu.

După ordinul său, ziarele locale ca, de pildă „Vedetta d'Italia”, publică articole vehemente la adresa guvernului italian și la adresa Jugoslaviei.

Cu toate principiile sale de toleranță și cu toate că s'a dat totdeauna drept un apărător al minorităților, d'Annunzio a început să persecute pe slavi.

Numeroase persoane au fost arestate, pentru că nu purtau culorile naționale.

Populația face preparative militare de oare ce se teme de un atac jugoslav.

Lyon. — D'Annunzio a exprimat păreri de rău corespondentului lui „Corriere della Sera”, pentru faptul că nu a putut să dea onorurile trupelor aliate cari au părăsit orașul.

D'Annunzio a mai declarat: „Generalul Robilant pare hotărât să ne înconjure și să ne atace.”

Sunt convins însă că planul său are să dea greș, de oarece nici unul din soldații pe cari îi comandă nu vor sări în contra noastră. Voi rezista până la capăt.

Ai venit aceea ca să mor.

„Giornale d'Italia”, anunță că poetul a dat ordin trupelor cari alcătuiesc brigada „Regina” să ocupe linia Sussac, a căreia apărare a fost slăbită prin faptul reducerii contingentelor.

Englezii și comorile Ardealului.

Conserțiile financiare engleze, au început o intensă campanie acapărarea minelor și a instalațiilor industriale din Ardeal și Banat. Ziarul „Dési Hirlap” din Dej, anunță că prin mijlocirea instituției financiare din Cluj „Magyar Bank”, englezii au cumpărat uriașă fabrică de pielărie din Cluj, cunoscută sub firma „Renner”. Un alt conșonțiu a cumpărat unica fabrică de sodă a Ardealului și fabricile de fier din Hunedoara.

Sunt tractări acum pentru cumpărarea mai multor fabrici de fier, cărbuni, aur etc.

Inscrierile la școala normală din Deva.

La școala normală (preparandia) din Deva au început înscrierile cari vor continua până la 1 Octombrie.

Conform organizării celei nouă școli fiind o instituție de stat, ea va avea numai profesori români, cu limbă de propunere românească și va fi împărțită în două cursuri: cursul inferior și cursul superior.

În anul I al cursului inferior se primesc ca elevi absolvenți de cel puțin patru (IV) clase primare (elementare), în anul al II-lea absolvenți ai clasei a șasea (VI) primară (elementară) sau ai clasei I-a gimnazială sau civilă, în anul al III-lea absolvenți ai clasei a doua (II-a) gimnaziale sau civile și absolvenți (cu 6 clase primare) ai cursului de învățători ajutători dela Săliște, în anul al IV-lea absolvenți ai clasei a III-a gimnaziale sau civile precum și absolvenți (cu cel puțin două clase civile) ai cursului dela Săliște.

În cursul superior se primesc numai absolvenți din clasele anterioare ale școlii normale (preparandiei). În mod excepțional în anul V, în anul acesta se primesc absolvenți de patru (IV) clase gimnaziale.

Autoritatea superioară școlară își dă interesul să crească cât mai mulți luminători ai satelor și de aceea acordă pentru fie care clasă câte 15 burse (stipendii) și câte 15 servicii burse (jumătăți de stipendii).

Față de serviciile imense pe care școlile noastre sunt chemate să le aducă în cauzei naționale, nu ne îndoiim că și școala din Deva, va fi frecventată de un număr cât mai mare de elevi.

TELEGRAME.

Lupta disperată a Irlandei.

Londra. — Disperarea irlandezilor a ajuns culmea. În semn de protestare contra nedreptății ce li se face la conferința de pace, în întreaga Irlanda, toți muncitorii s'au pus în grevă. Pentru susținerea ordinii guvernul englez, a trimis în Irlanda în mare grabă trei divizii de infanterie. Situația guvernului englez, a devenit foarte critică. Demisia guvernului se ia ca sigură.

Fierberea este mai prime'dioasă la Dublin, unde au fost oprite de guvern trei mari ziare Sin-feiniste.

O adunare a Comunelor a fost convocată la Londra. (Ag. Dacia.)

Paris. — Spiritele sunt foarte alarmate în Anglia, din cauza vulcanului ce amenință să izbucnească în Irlanda.

O parte din presa engleză, aduce învinuiri guvernului că nu a procedat cu destulă măsură, pentru a se înlătura izbucnirea unei greve generale.

Șefii mișcării din Irlanda au declarat că sunt mai puțin dispuși ca nici odată să cedeze în fața forței și că singurul lucru ce ar rămâne mai bine de făcut, Angliei, ar fi să se conducă după principiile discutate la Conferință cu privire la naționalități.

O nouă victorie a munte-negrenilor.

Roma. — În luptele înv. rșunate dela Scutari, dintre sârbi și muntenegreni, sârbi au suferit o grea înfrângere.

Pe platoul din apropierea orașului sârbi au lăsat 200 morți, un tun, 40 mitraliere, retrăgându-se în mare grabă spre răsărit. (Ag. Dacia.)

Sovietul rus face Antantei o nouă propunere de pace.

Stocholm 1. — Huvust-gblat anunță că comisarul popular rus, Sokolow a sosit acolo și a făcut propunere de pace Antantei, în numele guvernului sovietic rusesc.

Sokolow a avut o conferință cu socialistul Branting apoi a solicitat o audiență la primul ministru. (Ag. Dacia.)

Declarațiunile dlui ministru Goldiș

București. — „Indreptarea“ publică un vehement articol în contra noului guvern, declarând că prin alcătuirea lui de-acum, constituie o provocare la adresa întregii țări.

D. Vasile Goldiș fiind interviuat de un redactor al ziarului „Indreptarea“ a declarat că se va cauta să se ridice cenzura, dar starea de asediu nu va putea fi ridicată, decât în măsura necesară pentru a se asigura libertatea alegerilor și libertatea propagandei electorale.

Noul guvern, spune d. Goldiș, nu va semna pacea, fiindcă acest lucru rămâne a fi supus hotărârii parlamentului.

Această atitudine a noului guvern, a fost adusă la cunoștința conferinței de pace.

Demisia generalului Fratti.

Madrid 1. — Generalul Fratti, în urma înfrângerii suferite de trupele spaniole la Ceuta, în Maroc, și-a dat demisia. (Ag. Dacia.)

Demisia guvernului german.

Viena 1. — În adunarea Națională a Germaniei pe când se discuta situația politică internă și externă, s'au ridicat voci cari au învinuit guvernul, că a ruinat țara prin faptul că a primit să semneze tratatul. S'a cerut demisionarea guvernului. (Ag. Dacia.)

Berlin 1. — Guvernul a demisionat. Până la formarea noului guvern afacerile de stat le va conduce von Müller. (Ag. Dacia.)

Monarhiști arestați în Germania.

Berlin 1. — Intre monarhiștii deținuți la Francfort lângă Maina sunt profesorul universitar Schoebel, ziaristul Carol Schafspitz și 26 alți monarhiști, cari cu scrisul și cu vorba au agitat împotriva guvernului. (Ag. Dacia.)

Manifestații în favoarea Italiei la Fiume.

Roma. — Deputatul socialist italian Durazzi a sosit la Fiume și a luat parte la adunarea monstră, convocată de femeile din Fiume. Oratoarele au declarat în numele tuturor femeilor italiene din Fiume, că sunt gata mai bine să moară, decât să fie despărțite de patria mamă. (Ag. Dacia.)

Memoriul turcilor din Bosnia.

Viena. Musulmanii din Bosnia și Herțegovina au adresat conferinței de pace un memoriu, în care își arată adâncă nemulțumire față de regimul imperialist sârbesc și cer intervenția urgentă a conferinței pe lângă guvernul din Belgrad, pentru ameliorarea situației create de sârbi (Ag. Dacia.)

Conferința de pace și Muntenegru.

Lyon. — Conferința de pace, a primit și examinat în ultimele zile, memoriul ce i-a fost adresat de Muntenegru, care cere să se intervie pentru a se garanta libertatea statului Muntenegrean.

Se afirmă că s'ar fi luat decizia să se trimită Serbiei, o notă punându-se în vedere, să-și aranjeze situația teritorială, fără a trece peste principiul lui Wilson, cu privire la dreptul de autodeterminare al popoarelor.

Acțiunea spaniolă în Maroc.

Paris. — După prima înfrângere suferită de armata spaniolă în Maroc, comandantul suprem, primind noi întăriri, a ordonat ofensiva generală în contra marocanilor. Au făcut 700 de prizonieri și au luat 3 tunuri și 32 mitraliere. Spaniolii înaintază cu ușurință. (Ag. Dacia.)

Von der Goltz va fi tras la răspundere.

Berlin 1. — Se anunță că ministrul apărării naționale a ordonat generalului von den Goltz să evacueze provinciile baltice, încă dinainte ca guvernul actual să fi demisionat. Se afirmă că von der Goltz, va fi tras la răspundere pentru neexecutarea ordinului primit.

Presa germană anunță că chestiunea aceasta va fi adusă în discuția parlamentului. (Ag. Dacia.)

Tratatul dintre Sovietul rus și guvernele provinciilor baltice.

Berlin 1. — Generalul Etienne, șeful misiunii puterilor aliate în provinciile baltice a sosit la Iiborska pentru a lua parte la tratativele dintre guvernul sovietic rusesc și guvernele provinciilor baltice. (Ag. Dacia.)

Stocholm 1. — Generalul Manger a refuzat să intervină în tratativele cu guvernul sovietic rusesc. Generalul Manger a declarat că voiește să realizeze cu armele aspirațiile Finlandei în Rusia de Nord. (Ag. Dacia.)

Germania evacuează Letonia.

Viena 1. — Trupele germane au evacuat întreg teritoriul Letoniei, lăsând numai câteva detașamente mai mici acolo. (Ag. Dacia.)

Greve în Spania.

Madrid 1. — Muncitorii dela tramvae și uzinele electrice au proclamat greva, cerând urcarea salariului cu 60 la sută și schimbul în serviciu. (Ag. Dacia.)

Cenzurat: Dr. S. Miclea

NOUȚĂȚI LITERARE

de vânzare la

„LIBRARIA CONCORDIA“ ARAD, strada Francisc Deak nrul 39.

Revista Istorică. Dări de seamă, documente și notițe. Publicată de N. Iorga, cu concursul mai multor specialiști. Până acum au apărut 10 nre. Prețul unui număr 1 leu.

Athiva pentru știința și reforma socială. Organ al Asociației pentru studiul și reforma socială. Director D. Gusti. Anul I. No. 1. Apare trimestrial. Revista de drept e dată de resortul de codificare. Până acum au apărut patru numere a Lei 2.50.

Istoria Târgu-Juliu de Alex. Ștefulescu. Ediția II-a. Cu numeroase ilustrații.

Goriul istoric și pitoresc de Alex. Ștefulescu. Cu multe ilustrații.

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, Str. Deak Ferenc nrul 39. Li. 440.

Note muzicale pentru voce, pian cu text român și francez, imnuri, valsuri, serenad, romante, cuplete.

Iubitul meu nu este print. Romanta logodnicel dela Oituz.

Când Tata va veni — Hora Unirei, Imnul național român. — Rănitul din Bucovina. — Desteaptă-te Române. — Peste Carpați. — La Carpați. — Dezertorul, legendă patriotică. — Dor de primăvară, romanta. — De dorul tău. — Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Deschide, deschide fereastra, romanta populară. — Era prin Mai, romanta. De acum nu te-oi mai vedea. — Domnișoara dela postă. — La cârciuma din sosea, i'auzi, i'auzi, i'auzi ia, melodie populară.

Cântecul lui Floareș Sergentul, cu text francez și român.

Aseară ce-ai făcut — Cupletele lui Sloim Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechiziților metalelor. Marito din Prahova. — Aoleu Ciulei! Ciulei! (Li 346.)

Nouțăți muzicale pentru voce și pian cu text român, francez, italian și englez.

Li 316

Constantin Șăineanu, professeur de lycée. Dictionnaire français-roumain III-e édition revue et augmentée. Avec un supplément contenant. L'argot Parisien, cu 944 pag. 25 Lei.

C. F. R. DIRECȚIA REGIONALĂ ARAD.

Nr. 22322-919.

PUBLICAȚIUNE.

Direcția Regională C. F. R. din Arad publică concurs pentru închirierea restaurantului: din stația Turnu-Roșu. Inchirierea va avea începutul la 1 Noembrie 1919 și va continua 5 ani adică până la 31 Octombrie 1924.

Condițiile se pot vedea în fiecare zi de lucru la Direcția Regională C. F. R. Arad, la secția secretariatului dela oarele 8 a. m. la 2 p. m. eventual la cerere înscris pe lângă trimiterea timbrelor necesare pentru poștă se pot primi și prin poștă.

Concursurile să primesc până în ziua de 16 Octombrie a. c. până la care dată trebuie să fie de pus în casa Centrală a Direcției 200 cor. cauțiune.

Arad, la 24 Septembrie 1919.

Director Regional
Dr. Ispravnic.

Di 510-3

ANUNȚ.

Se caută un impletitor de coșuri comune ca șef de atelier în județul Bacău, a se Adresa Domnului Fournaraki, Calea Dorobanților 72 c. București. Tu. 518-2.

ANUNȚ.

Șef contabil ardelean, creștin, pricepând limba germană se caută într-o fabrică din București, leaia 500 lei lunar, subvenție pentru scumpirea traiului, 500 lei lunar și tantiemă din câștig. Situațiune cu viitor. A se adresa la F. Müller, Str. Română 100 București. Tu. 517-2.

Centrul de aprovizionare

a Consiliului Dirigent Arad, Andrásy-tér 21

caută o domnișoară

pentru birou care să știe bine scria la mașină și să aibe și scrisoare frumoasă pe lângă condițiuni favorabile.

E de dorit a se presenta în persoană cu actele de lipsă.

Centrul de aprovizionare, Arad.

Ce. 495-3.

AVIZ.

Depozitul și manutanța Arad are nevoie de un

funcționar civil ca furier

care știe afară de limba română și puțin limba germană.

Ofertele le trimite Interesatul posta la Adresa susnumită.

De. 507-3.

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț

s. p. a. cu sediul în Sibiu,

CAUTĂ FUNCȚIONARI

cu praxă și referințe bune. Petenții să-și înainteze cererile personal, până în 7 Octombrie a. c. împreună cu certificatele de serviciu, înscris pe lângă plata la care reflectează.

Ba. 499-3.

Direcțiunea.

Lemne de foc și Cărbuni de lemne

se află în mare cantitate de vânzare la firma

GEORGE MILIAN ȘI SOȚI, DEZNA.

De permis pentru transport ne îngrijim noi.

Mi. 497-3.

Se caută

O bucătăreasă

cu plată bună, să știe bucătăria românească, pentru Regimentul 9. Jand. Arad.

Re. 511-3.

ANEMIE, PALOARE, DIPEPSIE

inceată în câteva săptămâni, dacă folosești vinurile medicale ale lui „RÓZSNYAY” recomandate și de medici.

VIN FERAT CHINA 1 sticlă	— — — —	20 cor.
VIN PEPSIN 1 sticlă	— — — —	25 ”
VIN CONDURONGO 1 sticlă	— — — —	25 ”
VIN CHINA	— — — —	20 ”

Preparatele de sus le prepară conducătorul farmaciei RÓZSNYAY.

IULIU ASMANY, farmacișt

A R A D, colțul pletei Libertății și colțul străzii Eötvös. No 204-40

STEAGURI NAȚIONALE

se află de vânzare în diferite mărimi la:

LIBRĂRIA CONCORDIA

Arad, str. Francisc-Deák 39.

Comandele mai mari pentru plăși etc. se expediază prin curier.

— Revanzătorilor acordăm rabat. —

Li 293

RECLAMA ESTE SUFLETUL COMERCULUI.**PENTRU ZINCOGRAFIA INSTITUTULUI NOSTRU SE CAUTĂ****UN ELEV****INTELIGENT DIN PĂRINȚI BUNI.****SE PREFERĂ CARE CUNOAȘTE****ȘI LIMBA GERMÂNĂ.****TIPOGRAFIA CONCORDIA.**

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD STR. ZRINYI 1.a. TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de culcs, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișee, precum și cu cele mai moderne lizee. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitații de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu prompt. Prețuri moderate.

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL**„ROMÂNUL”.**